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С Т А Н О В И Щ Е  

 

 

Относно: установени наднормени нива от пестицида флуометурон  в маслиново масло 

с произход Италия 

 

В изпълнение на Националната програма за контрол на остатъци от пестициди във и 

върху храни от растителен и животински произход 2018 г. е взета от ОДБХ–Кюстендил, 

проба от маслиново масло EXTRA Virgin L 80587, с произход Италия, за лабораторни 

анализи за съдържание на остатъци от пестициди. Получени са незадоволителни резултати 

за пестицида флуометурон (fluometuron). Във връзка с наличните данни е изпратено искане 

за становище от Центъра за оценка на риска по хранителната верига (ЦОРХВ), относно 

установеното завишено съдържание на пестицида над допустимите норми.  

Взетата проба е от партида 12 броя по 500 мл, произход Италия, опакована от Costa 

Doro Sp. A, предназначена за вътрешния пазар. Според Сертификат за анализ № 

18/004651/02.08.2018 от лаборатория „Приморис“ – България, съдържанието на 

флуометурон в маслиновото масло е 0.37 mg/kg, което е превишаване на максимално 

допустимата норма, определена на 0.01 mg/kg.  

Флуометурон е от химическия клас фенилуреа; той е почвено приложим селективен 

хербицид, използван за контролиране на едногодишни треви и широколистни плевели; 

използва се при памук и захарна тръстика.    

Флуометурон се счита за умерено токсичен, дразни респираторния тракт и проявява 

ефект върху репродукцията и развитието. Според класификацията на Световната здравна 

организация (WHO), пестицидът не представлява остра опасност за здравето на хората и 

бозайниците. Флуометурон е слабо летлив и умерено разтворим във вода, но проявява 

умерена устойчивост в почвата и подлежи на излужване. Значителни дози от това 

съединение могат да се натрупват в почвата и да я замърсят, след което да преминават и 

замърсяват повърхностните води. Флуометурон може да причини значителни отрицателни 

ефекти върху екосистемата, поради което се счита за опасен за околната среда. 

Одобрен е за употреба в Европейския съюз, съгласно Регламент (ЕО) 1107/2009, 

относно пускането на пазара на продукти за растителна защита, до 31.05.2021 г. На 

национално ниво е разрешен в Испания, Гърция и България. Продуктът е в списъка на 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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активните вещества – кандидати за замяна, съгласно Решение на Комисията от 5 декември 

2008 година, относно невключването на някои активни вещества в приложение I към 

Директива 91/414/ЕИО на Съвета и отнемането на разрешенията за продукти за растителна 

защита, съдържащи тези вещества (2008/934/ЕО).  

Центърът за оценка на риска по хранителната верига извърши оценка на експозицията 

за консуматорите от наличието на пестицида флуометурон в маслиново масло, посредством 

прилагането на PRIMo модела на Европейския орган по безопасност на храните. Поради 

факта, че в модела са заложени данни само за непреработени продукти, оценката е 

извършена на база маслини за производство на масло ("olives for oil production").  

Дългосрочната експозиция е определена на базата на изчисления теоретичен 

максимален дневен прием (TMDI), при което е установено, че TMDI е на стойност 141.8% 

от допустимата дневна доза (ADI) за клъстерна диета В (WHO - cluster diet B) което означава, 

че е налице хроничен риск за консуматорите, включени в тази групова диета (към нея спадат 

страни - производители на маслини и съответно, с висока консумация на маслини и зехтин 

(Турция, Гърция, Испания, Италия). За останалите групи Европейски диети, в които попада 

и България,  TMDI е в рамките на 3.7% – 54.2% от ADI, т.е., не е установено превишаване на 

допустимата дневна доза, което означава, че не съществува хроничен риск за българските 

консуматори. 

Изчисленият IESTI 1 (международно оценен краткосрочен прием) за деца е 5,9% от 

ARfD (острата референтна доза) и 3,6% за възрастни. При оценка на краткосрочната 

експозиция не е идентифициран остър риск за деца и възрастни, тъй като не е констатирано 

превишаване на ARfD.  

Като цяло можем да заключим, че не съществува риск за здравето на 

българските консуматори, от въпросната партида маслиново масло.  

 

Поради наличието на хроничен риск за определена група европейски консуматори, 

Центърът за оценка на риска по хранителната верига препоръчва да бъде изпратено 

съобщение до Системата за бързо предупреждение за храни и фуражи (RASFF). 

 

Изготвил: 

Екип от ЦОРХВ 

 

 

 


